

种瓜得瓜,种豆得豆,种菜当然是得菜了。采菊东篱下,悠然见南山,如今的我,年龄越大越向往田园生活了。

今年三月末,我们家搬迁到了新宅子。新宅子有个小院落,面积虽然不大,也就有六七十个平方,但我还是在东、西、南三面院墙下,开辟出了一米宽的菜地。如此做,一来是为了满足我和媳妇自寻其乐的田园生活,二来是时下在市场上买菜,多有让人不放心的时候,能自食其力种些蔬菜也是好的。虽然我们的菜农经历至今不过百日有余,却也体验到了其中的快乐。

我和媳妇都曾有过下乡插队的经历,但却都没有种过蔬菜,为了把菜能种得像模像样,不至于让路人看了笑话,我特意请了位很有经验的朋友前来给我帮忙。这位朋友很是给力,不仅带来了十多样蔬菜种子,而且还顺便带来了四麻袋农家肥。我们家四面环山,土质不是太好,也多亏了这些农家肥打底,让我们家的蔬菜长得生机勃勃。

种菜种庄稼时令很重要。按照朋友给我说的时令,今年我先后种过小白菜、菠菜、韭菜、西红柿、豆角、丝瓜、茄子、西蓝花等,前几天又刚刚种上伏萝卜。人吃蔬菜大都会有自己的一些偏好,这种偏好自然会带到种菜的品种上来。我喜欢吃豆角、小白菜、西红柿,为此就特意多种了些;我不喜欢吃南瓜、冬瓜、西葫芦,所以,我们家的菜地里自然就没有它们的影子。

或许是当年生活清贫的原因,我平生不太喜欢吃大白菜,尤其是不喜欢吃那白菜帮子,但我对小白菜情有独钟。可以这样说,今年是我有生以来吃小白菜最多的年份。清明过后那天,朋友先是帮我种了些小白菜和菠菜、豆角等,不几天那小白菜便率先“蹿”了出来,而且天天见长,绿油油的十分让我喜爱,十天左右就可以食用了。由于其它蔬菜生长较慢,于是,媳妇就冲着小

白菜使开了劲,第一茬还没吃完,接着又种上了第二茬,搞得我们家这段时间几乎天天都吃小白菜。小白菜氽丸子、小白菜炖豆腐、小白菜炖粉条、小白菜猪肉水饺等等,如此吃法我就是再喜欢吃,也有腻歪的时候啊!于是便给媳妇笑着提出了意见。媳妇觉得我的意见还算中肯,而且也在理,于是就有所节制,可吃不了的小白菜怎么办?吃了不疼瞎了疼,她便把它们拿到母亲家,送到妹妹家。那些小白菜既嫩又新鲜,自然很得母亲及妹妹家人们的欢心。

我自小爱吃西红柿,尤其是爱吃那种七八成熟的,酸甜可口,而且还多有沙瓤。市场上卖的西红柿,多是十成熟的,这就让我不爱吃了。今年我的菜地里种了五棵西红柿,这可为我生吃创造了条件。近两个月间,每天早晨遛狗回来,我都要先到院子里,摘上几个刚露红的西红柿,洗洗就吃起来,那可口的味道让我觉得惬意无比。我们家菜地里,今年虽然结了不少西红柿,但被我生吃了,以致让媳妇摘不到多少十成熟的,对我有了小小的意见。

种菜得菜,省钱是自然的,但更重要的是吃着放心。因为不施任何农药,所以自然是无公害的绿色食品。种菜是要费工夫,特别是需要加强“田间管理”,不如此就不会有好的收获。譬如,那西红柿、茄子、豆角、丝瓜等,如果扎架子不及时或是架子扎得不牢靠,就会影响蔬菜的生长。

自从有了这小小的菜园,我每天早上和晚上都要到院子里去转转,看看、干干。或整理土地,或浇水拔草,或疏密采摘,或播种培土,在这充满愉悦的劳作中,既锻炼了身体,又体验了快乐。每每看到满园绿色和累累果实,我心里就乐悠悠的;每当吃着自己种的蔬菜,心里就充满了快乐,甚至还有点自豪。当然,今年是我初尝种菜,没有什么经验,明年我将更加精耕细作,把“田间劳作”当做晚年生活不可或缺的一部分。

种菜得菜

〔老有所乐〕

□杨黎明

【草根生活】

幸福快车

□刘希

这两年,我将逛街的乐趣转移到网上,淘自己喜欢的衣服鞋子,淘孩子的玩具和学习用品,淘父母的保健品,甚至连十块钱一次的付邮试用。我每天都要点开细查看,挑选、付款,这样一来,我便几乎认识了全县派送我们片区的快递员。

我住在七楼,下楼要两分钟。每次接完快递员的电话,风风火火下楼,常常见不到快递员,有人将快件放在楼梯口,有人放在一楼小店让其转交。唯有一家快递员,总会将快递车停在小区门口的大树下,耐心地等我,看他责任心强,我也喜欢让卖家发他这家。

他是个20出头的帅气小伙,叫高阳,又黑又瘦,眼睛很小,笑起来眯成一条缝,像邻家的小弟弟,很可爱,看上去很单纯。见了,他总是微笑着,看得出,他很享受这份工作。一开始,高阳总是郑重地说:“您是刘希吗?下楼来拿一下您的件。”后来我们很熟了,电话的内容变成了:“刘姐,我给您送件来了,快点下来啊!”再后来,我一看到他电话,就知道他来了,掐了电话就下楼。

他每天除了吃饭、睡觉,就是在路上跑。问他:“辛苦吗?”他说:“不苦,我这是开着幸福快车呢。”

幸福快车?我很不解。他指着装满快件的三轮车说,这就是“幸福快车”。这车里,既装着别人的幸福,也装着我自己的幸福。我每天送件,是给别人送去需要,也是给自己送来幸福。多送一个件,我的幸福就多一点。

送一个件是一块,取一个件是两块,这是快递行业的收费标准。我问他,你做快递,一个月能拿多少钱?他说,能拿2000多元。小城工资水平不高,能拿2000多是高收入了。他告诉我,他原来也做了两份工作,只有这份工资高些。刚开始出来在超市打杂,一个月下来才1000块,后来卖馒头,能拿到1000多,这是他第三份工作,既稳定又收入不错,所以,他对自己一年比一年好的状态非常满意。他还说,他父母在农村,全靠天吃饭,今年旱灾,连菜都没的吃,他得努力挣够建房子的钱,再娶上一个媳妇,离幸福更近一步。

我问他有什么希望,他更是神采飞扬:“一年更比一年强!明年,能拿三千块钱,我就满足了。”

看着他开着他的“幸福快车”一脸幸福地消失在艳阳里,我被他的快乐心情感染了,决定也要开上自己的“幸福快车”,努力让自己:芝麻开花节节高,一年更比一年强。

【家事段子】

做一下

暑假给女儿报了舞蹈班。第一天上课,她显得很好奇,不住地四处张望。

舞蹈老师讲解了一下基本动作之后,和班里的小朋友说,“大家做一下。”女儿听完之后,直接盘腿坐在了地板上。

——张展

掉头发

最近发现头发掉得有点多,我问老妈:“妈,您说我这脱发是不是该去医院检查一下呀?”

老妈看了我一眼,安慰道:“孩子不用怕,你才二十多岁,你爸年轻时也这样,掉段时间就不掉了。”

我看了一眼老爸的光头,发现老妈说的好有道理——掉完了可不就不掉了吗?

——李兰弟

说话算话

同事张姐的女儿丽丽非常喜欢吃雪糕,每次去她家我都会给她买上一根。

那天,我去张姐家玩,故意逗丽丽:“丽丽,我家有很多雪糕,你想不想吃?”丽丽眼巴巴地望着我说:“想。”我继续说:“想吃的话,我就要把你买到我家去,你看怎样?”

丽丽一听,“哇”一声哭了起来。正在我不知所措的时候,丽丽忽然跑到我身边抱着我说:“陈阿姨,你可一定要说话算话啊。”

——陈玉梅



插图/巴巴熊

家事

梅虽然是新调到语文组来的老师,但讲课却深受学生的喜爱,人又长得漂亮,是学生们公认的美女教师。

赵是梅的组长,梅第一次见到赵时,心里有一丝的颤动,为他魁梧的身材和洒脱的样子。后来,更为赵的学问所折服和吸引。

大约半个学期后,梅知道了赵是离婚的,他离婚,是因为当医生的妻子红杏出墙。梅想:这么优秀的男人,女人还要出墙,真想不出是为了什么。婚姻难道就是一个谜,让人猜不透,想不通?

赵也了解到,梅之所以调到这个学校来,是因为她的男人包养了另外的年轻女人。梅的男人是财政局的一个副局长,一开始做局长时,梅还能忍受男人成天醉醺醺的样子,时间久了,不断发生口角,婚姻有了裂痕,直到另外一个年轻女人出现。此后,男人多次跑到梅的学校央求梅能原谅他,梅绝不能容忍这样的事情,她就烦了,换了个新环境。

学校一些好事的老师们闲说,梅和赵真是天生的一对。同组的女老师们说,组长真是难得的好男人,你就嫁给他吧,梅羞涩不语。男老师们对赵说,梅漂亮、大方,讲课有水平,你还不娶了她?赵笑笑,便没了下文。

梅对赵的确是动了心的,从第一次见面开始,就有了些异样的感觉。梅为婚姻所伤害,她觉得女人总是弱者,不敢轻易付出感情,虽然对赵印象不错,但在心理上有一种挥之不去的阴影。

赵对梅是满意的,他不断地一次次邀请梅,但都被梅拒绝了。起初,梅有些犹豫不决,委婉地说了些理由。后来,看到赵真诚的样子,就答应了。梅心里十分矛盾,既喜欢他,却始终没有说出口的勇气,又怕再被这次的婚姻所伤害,却说不

出理由。

教师节那天晚上,学校工会组织了一场舞会,赵拉着梅去了,到了舞场梅大吃一惊,竟然不知道赵会跳舞,而且赵一进舞场,就有好多年轻的女老师纷纷邀请他跳,赵的舞姿是那么优美、潇洒!梅竟有些坐不住了!

赵从舞池里下来,邀请梅来跳,梅有些羞怯地连连摆手说:“我真不会啊。”

“我来教你。”

梅说:“没想到你还会跳舞,你还有什么没有告诉我的秘密啊?”

“嫁给我吧,嫁过来就知道了。”

“哎哟!你把我的脚踩痛了!”

“对不起,我忘了你不会跳舞了,你等我一下,马上就回来。”

赵摞下梅一个人,飞也似的跑出了舞场。

几分钟的时间,赵回来了,重新邀了梅,两个人很不协调地慢慢跳着。

梅有些吃惊地看着赵,他原来跳舞穿的皮鞋没了,脚上竟换上了一双布鞋。

赵说:“我回办公室换的,你知道吗?这双布鞋是我在农村的老妈给我缝制的,不仅养脚,更养心。只是我很少穿它,我拍踩痛了你,就把皮鞋换掉了。”

梅心里升起阵阵暖流,她被这美妙的舞曲所陶醉着,这样一个心细的,知道呵护人的男人,注定了自己今生值得托付的人。梅伏在赵的肩头,眼里噙着幸福的泪水!

后来,梅邀请她的闺蜜参加她和赵的婚礼,闺蜜们问梅:“他哪里打动了你的心?”

“一双布鞋!”

“一双布鞋?”闺蜜们既迷惑又感到好奇。

一双布鞋的爱情

〔围城内外〕

□程广海